

关于企业成本核算的探讨

易玉华

(上栗县萍锋纸业有限公司,江西 上栗 337000)

摘要:成本核算工作作为企业实际运营过程中的重要一环,成本核算工作的进行,对于企业成本管理工作以及未来发展的重要性不言而喻。企业必须要重视成本核算工作的进行,树立科学合理的成本核算理念,但是在实际的践行过程中,部分企业依旧存在些许问题,本文将深入剖析当前企业成本核算工作中存在的问题,提出相应的解决对策,为其他企业开展成本核算工作提供参考。

关键词:企业;成本核算;探讨

1 引言

成本核算工作的进行有利于企业合理的配置资源,推进成本管理工作,更好的帮助企业实现降低成本管理的目标。当前部分企业在进行成本核算工作的过程中,缺乏重视程度以及完善的成本核算机制,导致成本核算工作无法发挥其真正的价值。企业应当采取有效的措施,大力推进成本核算工作的进行,帮助企业获得更好的效益,促进企业更快更好发展。

2 当前企业成本核算工作存在的不足

2.1 企业成本核算意识淡薄

当前我国部分企业存在成本核算工作意识薄弱的问题,对于成本核算工作的重视程度不够,浅显的认为成本核算工作的进行不仅费时费力,而且没有实际的效用,只是一个形式过程并无实际意义,

缺乏成本核算工作应有的紧迫感以及积极性^[1]。并且将成本核算工作简单的归属于财务部门进行,没有积极推动企业各部门之间形成良好的沟通,没有很好的树立全员成本核算工作意识,员工工作积极性不够高。同时,企业管理层在进行成本核算工作时,对与之相关的成本控制以及分析工作重视程度不够,导致成本核算工作未能充分发挥其应有的价值以及优势。

2.2 成本核算方式不够规范合理

大部分企业在进行成本核算工作时缺乏统一的方法以及标准,成本核算工作进行的随意性较强。当前企业在进行成本核算工作时主要应用两种方法,分别是分批法以及品种法,运用较多的是品种法。但是企业在进行成本核算方法的选择时,往往会忽视当前企业经营的实际情况以及当前市场经济环境,未以企业的会计制度为相

关依据,导致成本核算工作在推进过程中,与企业发展战略规划不相匹配,造成企业的财务数据的重复使用受到限制,降低了成本核算工作进行的效率。除此之外,部分企业在进行成本核算工作时,通常会应用预算会计进行成本核算,此种方法的预算主体相对较为单一,企业的核算内容难以落实,并且会导致企业内部权责不明,无法有效的保证企业会计信息的真实性以及准确性,极大地影响了企业的运营以及发展。

2.3 成本核算内容不够全面

成本核算工作涉及范围广,内容多并且工作量较大,因此在进行成本核算工作时很容易出现不够全面的现象^[9]。部分企业在进行成本核算工作时,对于成本核算概念的了解不够深入,成本核算的内容不够全面,只核算企业在产品生产以及项目开展过程中的消耗。还有部分企业在进行相应的人工成本核算工作时,未将技术人员以及设计人员纳入核算范围,导致核算结果不够准确,缺乏应有意义以及真实性。

2.4 缺乏完善的成本核算制度以及专业的核算人才

健全的成本核算制度能够有效推进成本核算工作在企业内部实施,但是当前大部分企业对于成本核算工作的重视程度不够,没有建立完善的成本核算制度,导致在实际的工作进行过程中缺乏相应的参考依据,核算工作随机性过强。部分企业虽然建立了完善的成本核算制度,但是在实际的执行过程中落实不够到位,导致成本核算工作未在企业内部发挥应有的价值,严重阻碍了成本核算工作的开展。同时,随着信息化时代的到来,成本核算工作的进行对工作人员的专业知识能力以及工作技能要求越来越高。但是,当前大部分企业内部工作人员的工作速度难以满足要求,缺乏专业的核算知识,同时对于新事物的接受程度较低,难以满足当前成本核算工作要求。

3 推动成本核算工作进行的策略

3.1 强化全员成本核算意识

为了更好的推动成本核算工作的进行,首先应当在企业内部树立科学合理的成本核算理念,强化全员成本核算意识^[9]。在企业内部加大宣传力度,帮助员工充分了解成本核算工作的重要性以及作用,将成本核算理念渗透到企业日常的经营活动中,明确成本核算工作的进行能够直接影响企业的经济效益。通过相关的成本核算培训以及讲座,帮助员工深刻任何认识到成本核算工作的进行和他们的利益切实相关,正确的成本核算工作能够极大的帮助企业降低经营成本,优化企业的资源配置。要引入优秀的成本核算案例,帮助员工更好的认识到自己的不足并进行改正提升。同时加强各部门之间的交流,积极配合财务部门开展成本核算工作,提升对与成本核算相关的成本控制以及分析工作的重视程度,帮助成本核算工作更好的发挥其应有的价值以及优势,最大程度上促进企业的发展。

3.2 规范使用成本核算工作方法,充分利用信息化手段

规范的成本核算工作方式,是企业进行成本核算工作的基础条件。企业在进行成本核算工作时,首选应当对企业的实际经营情况以及当前市场环境进行充分的调研以及分析,在品种法、分批法以及分步法等方法中选择最适合企业发展的成本核算方法。负责成本核算的工作人员应当从根本上认识到成本核算工作的复杂性以及重要性,提升自身工作能力,学会综合运用多种成本核算方法。摒弃传统的不符合企业当前发展要求的成本核算方法,充分抓住当前信息化时代带来的便利,通过信息化手段对成本管理方法进行更新,进一步顺应时代发展的需求,更好的满足企业当前的发展要求。在

进行成本核算工作时应该学会"因地制宜",选择最合适的手段进行成本核算工作,严格按照相关流程以及规定,进一步保证成本核算结果的真实性以及准确性,帮助企业更好的降低企业经营成本,进一步优化企业的资源配置,促进企业长足发展。

3.3 进一步确定成本核算内容

要确保企业成本核算工作的准确无误,首先应当明确成本核算工作的核算内容,注重企业成本核算工作的全面性以及科学性^[9]。提升对于企业无形资产的重视程度,将无形资产的成本纳入成本核算工作当中,还要注重将产品生产或项目开展过程中涉及的人力物力等资源成本统一归到成本核算工作当中。与此同时企业还应当重视环境成本的核算工作,保护环境是对企业的可持续发展做一个长远打算,因此要对保护环境的成本加以核算。成本核算人员进行工作的过程中,应当对成本核算工作的复杂性以及庞大性有一个清晰的认识,采用科学合理的方式进行成本核算工作。与此同时,成本核算人员要对企业发展过程中可能造成的成本设置一个科学合理的范围,不要过大的扩大范围,造成企业成本核算的增加,不利于企业进行资源配置的优化。企业在进行成本核算的过程中,要不断的细化成本核算的有关内容,做到统筹兼顾,不断提升企业成本核算工作水平,促进成本管理工作更好进行,进一步推动企业更快更好发展。

3.4 健全成本核算制度,提高工作人员综合素质

企业应当高度重视成本核算制度的建立,根据当前企业会计准则以及企业的实际经营状况,制定科学合理的成本核算制度,使得成本核算人员在工作过程中能做到有据可依,严格按照相关的制度进行成本核算工作,避免出现混乱的情况,帮助成本核算工作发挥其应有的价值以及优势。同时努力提升工作人员的工作水平,加大培训力度,大力引入高素质人才,定期对于会计人员开展相关的培训。帮助员工提升专业知识技能以及计算机操作水平,更好的满足当前成本核算工作要求,完善奖惩制度,激发员工的工作积极性,促进成本核算工作的更好进行,推动企业更快更好的发展。

4 结束语

成本核算工作的进行能更好的帮助企业发展,企业首先应当提升对于成本核算工作的重视程度,充分运用信息化手段,规范成本核算方法,确定成本核算内容,健全成本核算机制,提升工作人员的工作水平,推动成本核算工作更好进行,促进企业长足发展。

参考文献

- [1]李丹,贺琛.关于茶企业会计成本核算所存在问题及对策研究[J].福建茶叶,2018.
- [2]李新.对中小企业成本核算问题的几点探讨[J].时代经贸,2018,461(36):79-80.
- [3]田果.论中小企业成本核算存在的问题及改进措施[J].投资与创业,2018.
- [4]李丹,贺琛.关于茶企业会计成本核算所存在问题及对策研究[J].福建茶叶,2018,v.40;No.198(06):49-49.